

7/14  
星期二

责编:张本甫 美编:江佳 组版:黄伟

# 生活苏州

民生为本 民利至上

24小时读者热线

96060

白天值班电话:0512-67510110、13771930110

# 估价6500万拍出2900万

山塘雕花楼以起拍价成交

今年3月，“姑苏雕楼三奇葩”之一的山塘雕花楼传出要拍卖的消息，因为曾估价6500万元而引起了社会各界的关注。昨天下午，这座被誉为“姑苏城外第一宅”的山塘雕花楼终于正式开拍，最终以2900万元的起拍价现场成交，整个拍卖过程中，仅一位竞拍者举牌，场面多有几分尴尬。尽管这场拍卖打破了苏州古城区控保建筑拍卖零成交的历史，但山塘雕花楼的曲折上市，也道出了苏州控保建筑保护和利用上的一些无奈之处。

**买主:作为本地企业,有义务保护苏州古建**

昨天下午的拍卖会，从拍卖师宣布开拍至落锤，五分钟的时间都不到。据悉，参与拍卖的是苏州5家民营企业的代表，但是其间仅编号为258的一名男子举了牌，也因此，山塘雕花楼只能以2900万元的起拍价成交。

山塘雕花楼，今年3月传出拍卖的消息，当时的估价为6500万。沉默了一段时间后，于上月底，该楼终于确定要走上拍卖台，然而，拍卖公司接到的委托书上，委托方已经变成了法院。拍卖公司对雕花楼重新估价，这次估价为4500万。“这是根据市场价来定的，比较合理。”参与估价的苏州古建网CEO郑志然称。

那么2900万的成交价是否显得过于低廉呢？从此，负责本次拍卖的苏州长城拍卖有限公司的总经理陆胤表示，这个价钱“不算高，也不算低，属于意料之中”。他说，投资古建筑具有一定风险，一般企业或者个人如果具备一定的投资能力，一般不会选择古建筑，因为古建筑缺乏政府扶持的话很难经营起来，经营成功的先例也非常少。

买主苏州中翔起重设备安装有限公司的委托代理人吴先生一再强调，买下山塘雕花楼是出于企业想为保护苏州古建筑资源出一份力的热情，他说：“作为本地企业，我们有义务把苏州珍贵的古建资源保在苏州。”

**前主人为修复山塘雕花楼倾尽所有**

雕花楼，江南苏派建筑的典型代表，其“无处不雕刻，无处不精致”的建筑特色，不仅秉承了中国传统建筑的营造法式，而且有着浓厚的江南精致素雅的



技艺精湛的门上砖雕

地方特色。苏州吴中的东山雕花楼、西山雕花楼、金阊区山塘街的山塘雕花楼，并称“姑苏雕楼三奇葩”。山塘雕花楼位于苏州山塘街250号，是清代苏州名医许鹤丹的家宅，因其建筑气势恢弘、雕刻精美华丽，被誉为“姑苏城外第一宅”。由于年久失修，做过化工原料仓库，2000年5月又遭火灾，现存的雕花楼仅保存了许宅的第一、二进门厅、轿厅。

2001年6月，民营企业家周炳中花巨资买下了这幢建筑，并着手修复。据知情人介绍，为了修复雕花楼，周炳中可以说是倾尽所有，当年向银行贷款就达两千多万元。

从苏州房管所买下许宅后，周炳中花了两年时间，大力修复这栋古宅。修复后的第三进花厅的落地长窗上，用浮雕手法雕刻了西施、貂蝉、杨玉环、王昭君四位古代美女和花木兰、樊梨花、穆桂英、梁红玉四巾帼英雄，四文四武，雕刻精美，每幅画面都能使人想起一个典故、一段传说，耐人寻味。除了雕刻手段的精湛，修复过程中还非常注重其文化内涵。如第四进主厅的楼下东侧走廊，雕刻了全本《梁祝》，西侧走廊雕刻了全本《西厢记》；楼上回廊雕刻了全本《白蛇传》戏文。粗略统计，整座建筑共由450多件雕花板块组成1200多幅图样，没有一幅重复。而古戏台的两侧雕刻了全本昆剧《牡丹亭》，台下则雕刻了全本昆剧《长生殿》，就像两本古朴的线装书，向游人展示了一个个精彩的昆剧情景，等待你去细细品赏。为了“修旧如旧”，周炳中不遗余力，他也因此被称为苏州“民资保护修复古建筑第一人”。

如今，整个山塘雕花楼拍卖前后，周炳中始终没有出现。王彪 王玲玲 文/摄

拍前数日，笔者来到山塘雕花楼，门前的山塘街还是一如既往的热闹，而雕花楼门前却透露着一丝丝寒意。

**控保建筑保护光靠民营资本，难！**

“不要看它破破烂烂的，这些都是解读苏州历史的密码，是苏州古城的遗传基因。如果只有孤零零的一些文物，没有大量古建筑在那儿支撑着，很难说这个城市还会不会有江南遗韵。”苏州原文物管理委员会主任、吴都学会副会长王仁宇说，“因此，这类古宅古建筑在外面门框上统统钉上了‘苏州控保建筑’的牌子，使其享受了‘准文物’的待遇而未被拆毁”。

因此，苏州拥有世界文化遗产、国保、省保、市保和控保五个等级的老宅，苏州文物管理委员会办公室负责人表示，只有市保以上建筑才可享受专项资金维修，控保建筑很难顾及。

2002年，苏州出台政策，鼓励国内外组织和个人购买或者租用控保建筑，控保建筑可以作为参观游览场所和经营活动场所。苏州文物局文物处处长尹占群告诉记者，鼓励民营资本加入到保护控保建筑的队伍中来，对苏州众多控制性保护建筑来说，意味着找到新的生存之路。

周炳中花了很多工夫修复山塘雕花楼后，选择的是免费向游客敞开大门。一位知情人士说，这座大楼没有为周炳中带来任何收益，雕花楼的日常维护就是他另外在经营的物流产业在支撑，如今，由于周炳中的主要产业经营出现了问题，山塘雕花楼才不得不通过法院拍卖。他强调，毕竟个人的力量实在有限，走到今天这一步并非偶然。

王彪 王玲玲 文/摄

都是高温惹的祸

## 工伤事故多了四分之一

这几天，苏州接连出现35℃以上高温天气，连带着工伤事故也频频发生，仅瑞兴医院的工伤患者就比平时增加了1/4。医生提醒，高温天气容易烦躁和精神不集中，从而导致工伤事故频发，工友一定要保证睡眠和良好的工作状态。

“可能是昨晚没睡好，不知怎么的，机器就压到我手上了。”19岁的女孩小梅在某电子厂上班，昨天下午她在操作电脑控制的机床时，不小心按错了按钮，结果本该暂停的机器压到了她的手面上，模具刀一下就穿过了她的手掌。同事们见状，连忙将人和刀一起送到瑞兴医院。医生们想尽了办法才把卡在手掌里的刀片取了出来，并接连做了7个小时的手术，才帮她修复了受伤的手掌。

谈到自己的操作失误时，小梅觉得很可能是由于睡眠不足导致精神恍惚，才一下按错了按钮。

瑞兴医院手外科主任巨积辉介绍，自苏州出梅以后，随着气温不断上升，入院病人的数量也有明显的递增趋势，“根据不完全统计，仅最近这几个高温天里，入院的工伤病人数就比前一阵梅雨季节时增加了25%。”他分析说，大多数病人都是因为气温升高，心情变得比较烦躁，有些则是因为居住条件比较差，没有空调，夜间休息不好，导致第二天上班没有精神，所以频繁发生工伤事故。巨积辉特别提醒广大工友，高温天气一定要保证充足的睡眠，保持良好的精神状态，工作时提高警惕，严防工伤事故发生。 王郦 李胜华文



天气

今起进入三伏天  
午后有雷阵雨

昨天，虽然太阳仍然火辣辣地照在身上，但是由于风力较大，午后的最高气温只有34.5℃，并没有达到35℃的高温线，也可以算是苏州连日来较为舒适的一天了。不过从今天起，苏州又要迎来持续高温，今天也是入伏第一天，虽然连日的高温已经让不少苏城市民吃尽了苦头，但是从今天起，才算进入了一年当中最热的三伏天。

据气象台预测，今天多云转阴有阵雨或雷雨，偏南风4—5级阵风6级，最低温度27—28℃，最高温度35—36℃。明天多云，南风4—5级，最低气温28℃，最高气温36℃。未来一周时间内，苏州将是持续的高温天气，预计最高温度可达38℃。专家提醒市民注意防暑降温，做好防火用电安全，并注意防备雷雨大风等局部地区强对流天气。 赵沈宇

**周边城市天气：**

**常熟:**多云转雷阵雨，西南风3—4级，气温28—35℃。

**太仓:**多云，南风3—4级，气温28—35℃。

**吴江:**多云转阵雨，南风4—5级，气温28—36℃。

**昆山:**多云转阴，西南风3—4级，气温27—35℃。

**张家港:**多云转雷阵雨，西南风3—4级，气温28—35℃。

**上海:**多云到阴局部有雷阵雨，南到东南风4—5级，气温28—34℃。



提醒

**精英创业周达成164项合作意向**

昨天，为期4天的2009苏州国际精英创业周落下帷幕。苏州市政府通报称，已有164个科研、创业等项目达成了合作意向。

在创业周期间，115个项目参与了青年精英创业大赛，所有获奖项目还将优先入驻科技创业孵化基地，享受不少于50平方米的工作场所，并免除一年租金。

陈泓江 何寅平 吴皆与

患者感言：“我要把好产品告诉所有糖尿病人！”

# 3天1片，血糖6.1！



含“多通肽”的糖尿病新药。两个月后，吴老伯激动地说：“我要让所有糖尿病人都知道这个好药！”为此，我们拜访了他。

吴老伯刚得糖尿病时，血糖高达15.8！口干，小便多；人瘦，三多一少明显。浑身没劲，头晕，手脚麻，皮肤痒，什么都不敢吃！眼睛也越来越模糊。换过很多产品，效果不理想。一次在报上看到“全国糖尿病健康普及工程”，专家推荐他服用富

健康普及工程”的专家电话，详细咨询后吴老伯豁然开朗：原来胰岛素沉积才是糖尿病的根本原因，是血糖升高和并发症的罪魁祸首。98年，美国著名大学发现神奇物质“多通肽”，它能清除沉积的胰岛素；沉积胰岛素就像水管里的水垢，“多通肽”就是清洁剂和修复剂：疏通管道，修复受损胰腺，让胰岛素释放恢复正常。05

年，国际糖尿病中心的15位博士，经过十年努力，终于研制出富含“多通肽”的糖尿病新药。4年来，全国近百万糖尿病人服用后获得康复！

吴老伯看到了希望！服用富含“多通肽”的糖尿病新药一个星期，血糖就由15.8降到9.2，明显感觉口不干了，身上有劲了，头也不晕了！吃到半个月时，血糖就降到了7.2，专家让他每

天6片减到4片。一个月后，血糖4.5，眼睛清爽了，看东西不模糊。再减一片。吃了两个月，精神状态非常好，胳膊腿都有劲了！口不干，小便正常，皮肤不痒，腿脚不麻，看书看报都可以！现在只需三天一片，血糖保持在4.0到4.6，始终正常。饮食也适当放松，可以吃水果，人也胖了！

据悉，富含“多通肽”的糖尿病新药授权销售：苏州康诚大

药房（人民路648号·沧浪亭口）、常熟家福药店（方塔街第一百货旁）、昆山同慈药店（紫竹路阳光新城大门旁）、张家港新康药店（长安路梁丰路口·西菜场旁）、吴江中心药店（商业街176号）、盛泽盛德堂药店（舜湖中路实验二小对面）、太仓老百姓大药房（人民医院西侧）。

糖尿病专家咨询热线：  
6836 0432; 6836 0349